



绽放文化自信自强的时代华彩

——来自“中国文化第一展”的一线观察

文化兴国运兴，文化强民族强。6月7日，首届文化强国建设高峰论坛和第十九届中国（深圳）国际文化产业博览交易会开幕。

习近平总书记在致首届文化强国建设高峰论坛的贺信中强调，在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，不断促进人类文明交流互鉴，为强国建设、民族复兴注入强大精神力量。

一件件文艺精品、一场场文化盛宴背后，是新时代我国文化事业日益繁荣兴盛，是全民族文化创新创造活力不断迸发，是中华文化正在自信自强中展现出永久魅力和时代风采。

在新的历史起点上继续推动文化繁荣

以“文”会友，“博”览天下。作为中国文化产业领域规格最高、规模最大、最具实效和影响力的展会，有“中国文化第一展”之称的文博会堪称全国文化产业发展新成果和前沿发展趋势的“缩影”。

吸引海内外10多万种文化创意产业展品参展，展商数量从首届的700多家增加到3596家，参观、参展、采购的国家和地区从10多个增加到108个……自2004年创办以来，文博会的展会规模、观众数量、国际化程度、交易成果连年攀升，已成为助推中华文化走出去的重要引擎、推动中华文化走出去的重要平台、扩大文化对外开放的重要窗口。

从好客山东到和美新疆，从创新安徽到活力四川……文博会各地展馆尽显我国文化产业发展新亮点。

粤港澳大湾区馆内，数百件广东文化产品、香港创意设计作品和澳门文创品牌汇聚一堂。粤港澳携手捧出精品文化硕果，向世界展示大湾区文化产业风采。

跨越十九载的文博会，记录着文化企业辛勤耕耘的优异成绩，刻画着文化产业发展壮大的波澜历程。

随着我国文化产业政策落实见效，文化消费需求快速释放，文化娱乐休闲服务行业恢复明显，文化新业态蓬勃发展，文化企业利润实现较快增长。根据国家统计局数据，今年一季度，全国规模以上文化及相关产业企业实现营业收入28816亿元，同比增长4.0%，增速比2022年全年快3.1个百分点。

7日发布的“全国文化企业30强”

名单显示，骨干文化企业完整、准确、全面贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，守正创新、积极进取，坚持把社会效益放在首位，实现了社会效益和经济效益双丰收。

入选榜单的广东省出版集团不仅打造出花城文学院大IP、面向大湾区推出《我的家在中国》系列读本，大众出版专业化特色品牌化改革成效明显，还取得净资产、营业收入和净利润的“丰收”：与5年前相比，2022年三项经营指标分别增长132%、161%和74%。

主办地深圳因文博会催生出一大批优质文化产业项目，壮大了当地文化产业的实力。2022年，深圳文化产业增加值超过2600亿元，占全市GDP比重8%，文化企业数量超过10万家，从业人员超过100万。

让中华文化展现出永久魅力和时代风采

中华文明延续着国家和民族的精神血脉，既需要薪火相传、代代守护，也需要与时俱进、推陈出新，实现创造性转化、创新性发展。

“科技+”“创意+”“旅游+”……通过传统文化的新表达、数字科技的新赋能、文旅资源的新品牌，文化中国充满创新创造活力的百川汇流与气象万千在文博会上得以立体呈现。

前一秒还在“游历”浙江的青山、碧水、田野、海岛、古村落，后一刻夹着纸香和油墨的混合香气便扑面而来……数字化手段营造出的“交叠时空”，在文博会浙江展馆1353平方米的空间中徐徐展开，观众在馆内可以“一镜飞越山海湖泊，一秒穿越历代古画”……

首次设置的数字中国展区面积不大但人气超高。数字中国展区相关负责人郑海说，在传统文化的传承推广上运用更多现代科技创新手段，能让更多人跨时空、跨领域感受古今各地文化和文明的进步。

宜兴紫砂、龙泉青瓷、杭绣、东阳木雕、黄杨木雕、缂丝、云锦、发绣、苏绣、扬州漆器……来自全国各地的非遗和工艺在文博会上集中亮相，众多优秀传统文化正在新时代迸发出“亘古亘今、日新又新”的活力，展示出中华文化的历史底蕴、匠心巧思、东方美学、民族韵味和中国智慧。

被誉为“东方艺术瑰宝”、迄今已有1300余年历史的“唐三彩”摆件吸引了很多观众的目光，小巧可爱、融合唐朝仕女形象的小型摆件更加受到年轻群体的青睐。唐三彩烧制技艺代表性传承人高水旺说：“我们编写了《唐三彩培训课件》系列教材，开展大中小学研学实践培训，让唐三彩代代传承。”

非遗文化、工艺美术、传统艺术与时代元素相得益彰，大放异彩。

“让优秀的传统文化更加有活力，与时俱进才能得到更好的发展。”国家非遗项目莆田木雕传承人郑春辉说，文化传承要把根扎进传统文化的土壤之中，从中汲取思想精华和文化精髓，在此基础上创造性转化、创新性发展，才能增强传统文化的感染力，体现传统文化的当代价值。

推动文明交流互鉴 丰富世界文明百花园

文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。今年正值共建“一带一路”倡议提出10周年，来自50多个国家和地区的超300家海外展商入驻文博会“文旅消费馆·一带一路国际馆”。文博会组委会办公室主任曾相莱说，除了海内外展商及采购商现场对接，主办方还邀请了来自108个国家和地区的2万名海外专业观众线上线下参会。

不少海外参展商表示，参加文博会不仅结识了中国和世界各地的很多顾客，也亲身体会到文明交流互鉴的百花绽放、美美与共。

第五次来到文博会的韩国传统文化产业研究所所长郑光昊告诉记者，他们组织了10家传统韩国文化公司参展，“文博会可以创建有效的交流桥梁，希望向中国更多地介绍韩国传统商品和文化”。

来自伊朗的参展商马迪在展台前向观众介绍波斯地毯、藏红花等展品。他说，中国提出的共建“一带一路”倡议让他想起了东方古老的丝绸之路。“这是一个伟大的想法，可以让不同文化的国家增进沟通和理解。希望中伊两国未来继续发展文化交流，增进两国人民的友谊。”

在巴西的展位上，一款酷炫的背包吸引了不少目光。这个配有LED屏的“双眼”，名为“钢铁侠”的背包产品自

深圳，在南美销售火爆。巴西中国文化交流协会中国联络负责人葛菁凌说，这样的跨文化“爆款”现象在中巴文化贸易往来中屡见不鲜。

或是带着自己得意的设计，产品来中国寻找市场，或是希望把有中国特色的文化元素带回所在国家和地区，越来越多的海外参展商和文化展品表明，文博会正成为世界文明交流互鉴的重要平台。

“和乃生，不和不生。”中国社科院学部委员赵汀阳在首届文化强国建设高峰论坛发言时说，不同文明之间应当同时互相改善，吸收不同文明最突出的优点。

努力建设中华民族现代文明

坚定文化自信，归根结底在于铸就文化的新辉煌、创造新的文明形态。文博会展馆的入口处，“担负新时代新的文化使命 建设中华民族现代文明”的横幅引人注目。

“推进文化自信自强”“铸就新时代文艺高峰”“加强文化遗产保护”“中华文明的世界意义”……在首届文化强国建设高峰论坛上，来自世界各地的专家学者围绕文艺创作、历史文化遗产保护、国际传播等主题各抒己见、碰撞交流。

“百年来，中国已经逐步走出了中国式现代化的道路，我们正在创造这一现代文明的新形态。”清华大学国学研究院院长陈来谈道。

纵横正有凌云笔，风好恰是扬帆时。担负新使命，奋发新作为，众多文化单位、文化工作者发出了舍我其谁的强音。央企华侨城集团致力于打造一流中国文化品牌。总经理刘凤喜表示，首届文化强国建设高峰论坛为文化旅游行业注入了强大的发展动力，文化企业更加坚定文化自信，坚定不移做中华文明传承者和传播者。

深圳大学美学与文艺批评研究院院长高建平说：“这是一个文化大发展的时代，要抓住这一历史机遇，增强历史使命感，在文化建设和文化创新方面，作出自己的贡献，将历史的宝藏变成现实的力量。”

厚植文化沃土，奋进复兴之路。新时代中国共产党和中国人民正在担负起新的文化使命，在推进中国式现代化进程中建设中华民族现代文明。

新华社深圳6月9日电（记者 陈凯星 肖文峰 叶前 詹嘉嘉 邓瑞璇）

国内物价运行总体平稳

新华社记者 魏玉坤 韩佳诺

解读5月份CPI和PPI数据

国家统计局9日发布数据显示，5月份，消费需求继续恢复，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.2%，涨幅比上月扩大0.1个百分点；扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%，国内物价运行总体平稳。

在我国CPI“篮子”商品中，食品占比较高。5月份，食品价格同比上涨1%，涨幅比上月扩大0.6个百分点。其中，禽肉类、食用油和鲜果价格分别上涨5.6%、3.6%和3.4%，涨幅均有回落；猪肉价格由上月上涨4%转为下降3.2%；鲜菜价格下降1.7%，降幅比上月收窄11.8个百分点。

从环比来看，受季节性因素影响，5月份，食品价格下降0.7%，降幅比上月收窄0.3个百分点。国家统计局城市司首席统计师董莉娟分析，食品中，由于市场供应充足，虾蟹类、鲜菜、猪肉、鸡蛋和鲜果价格分别下降3.5%、3.4%、2%、1.6%和0.3%。

统计数据显示，5月份，非食品价格同比由上月上涨0.1%转为持平，环比由上月上涨0.1%转为下降0.1%。董莉娟表示，非食品中，假期后出行需求回落，飞机票和交通工具租赁费价格环比均下降7.2%；演唱会等演出活动增加，电影及演出票价格环比上涨0.8%；夏装换季上新，服装价格环比上涨0.4%。

从工业生产者价格看，5月份，国际大宗商品价格整体下行，国内外工业品市场需求总体偏弱，加之上年同期对比基数较高，全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比下降0.9%，降幅比上月扩大0.4个百分点；同比下降4.6%，降幅比上月扩大1个百分点。

具体来看，5月份，国际原油、主要有色金属价格下行，带动国内相关行业价格下降，其中石油和天然气开采业价格环比下降2.1%，化学原料和化学制品制造业价格环比下降2%。煤炭、钢材、水泥等行业供应总体充足，但需求偏弱，价格均下降，其中煤炭开采和洗选业价格环比下降5.2%，黑色金属冶炼和压延加工业价格环比下降4.2%。

今年以来，国内物价呈低位运行态势。中国人民银行此前发布的报告指出，这主要与供需恢复时间差和基数效应有关。

“总的看，当前物价低位运行是去年高基数效应、叠加输入性、季节性等因素共同作用的结果，随着基数效应减弱，各项政策措施叠加增效，市场需求进一步恢复向好，预计下半年物价将逐步回升。”国家发展改革委价格监测中心分析预测处处长张学武说。

来自重点电商平台的数据显示，近期消费持续回暖，商品供应充足。如美团买菜平台上的西瓜、荔枝、水蜜桃等应季水果供给充足，重点商品每日上新，生鲜商品、粮油副食、酒水饮料等商品价格保持稳定。

服务业企业对市场恢复发展持续看好，消费有望持续回暖。5月份，服务业商务活动指数为53.8%，高于上年同期6.7个百分点，其中业务活动预期指数为60.1%，保持在高位景气区间，且调查的全部行业均位于扩张区间。

“由于短期内市场需求对价格拉动相对有限，国际输入性影响可能持续，CPI同比涨幅阶段性低位运行还会持续。但随着扩大内需政策显效、经济活跃度提升，就业逐步改善、消费信心增强，CPI涨幅将会回到合理水平。”国家统计局新闻发言人付凌晖表示，部分工业品价格短期下行情况还会延续，预计下半年PPI有望逐步回升。

新华社北京6月9日电

国家卫健委等6部门公布81个紧密型城市医疗集团建设试点城市名单

(上接第一版)

同时，紧密型城市医疗集团统筹建设医学检验、医学影像、心电诊断、病理、消毒供应等资源中心，实现紧密型城市医疗集团内检查检验结果互认，建立覆盖医联体各单位的远程医疗协作网，提高医疗资源配置和使用效率。

国家卫生健康委表示，到2023年

上半年，试点城市完成紧密型城市医疗集团网格化布局；到2023年底，基本形成系统集成的配套政策；到2025年，试点城市紧密型城市医疗集团管理体制更加科学，运行机制更加完善，服务模式更加优化，医疗资源供需更加匹配，就医格局更加合理，试点工作形成可复制、可推广的有益经验。

市委常委会召开会议

(上接第一版)强化组织领导，全面自查

摸排，实施分类处置，完善制度机制，抓好巩固提升，教育和引导党员干部树立好巩固提升，教育和引导党员干部树立

和践行正确政绩观，不断增进民生福祉，加快推动高质量发展，真正做到对党负责、对人民负责、对历史负责。

会议强调，“五一”期间全市旅游市场强劲复苏，但我市部分酒店民宿出现大幅涨价等问题，对旅游环境造成了负面影响。有关部门要对旅游市场秩序和价格监管存在的问题进行深刻反思，动真碰硬抓好整改，进一步完善综合治理机制，坚持源头治理、抓早抓小，针对

可能出现的问题提前部署，发挥各方面合力，提高市场监管效能，严格规范旅游市场秩序。

会议强调，要准确把握全面深化改革的目标任务，坚持问题导向，坚持系统观念，进一步解放思想、守正创新，精心谋划、蹄疾步稳推进重大改革和试点任务落地见效，注重打造示范亮点，努力推出更多可复制、可推广的“大同经验”，充分释放改革效应和政策红利，为我市推动高质量发展注入强大动力活力。

会议还研究了其他事项。

市直事业单位2023年公开招聘工作启动

(上接第一版)现役军人和在学的非应届毕业生(其中，非2023年应届毕业的研究生不得以原取得的本科或研究生学历、学位证书报考；非2023年应届毕业的本科生不得以原取得的专科学历报考)，不能报考。整个招聘工作按发布公告、报名和资格初审、考试与资格复审、体检和考察、公示与聘用等步骤进行。

据市人社局有关负责人介绍，根据

相关政策，脱贫户家庭成员、易返贫致贫家庭成员、城市低保人员和农村低保人员可享受减免考试费政策。同时提醒报考人员，本次公开招聘考试不指定考试辅导用书，不举办也不委托任何机构或个人举办考试培训辅导班。目前社会上举办的各类事业单位招聘培训辅导班和发行的出版物等，均与本次考试组织机构无关。希望广大报考人员提高警惕，切勿上当受骗。



6月9日，参观者在展览会上了解国产飞行汽车。

6月9日，以“绿色新动力 世界新动能”为主题的2023世界动力电池大会在四川省宜宾市开幕。大会突出国际化、专业化、市场化特点，将召开会议、展览、赛事、对话、体验等一系列活动。大会举办的动力电池绿色低碳出行展览会，总面积5.5万平方米，涵盖“动力之源”“绿行天下”“智慧生态”等八大展示专区，参展企业和机构338家。

新华社发 庄歌尔摄



江苏常熟：尚湖夏日美

6月9日拍摄的常熟尚湖风景区景色(无人机照片)。

太湖风景区名胜区重要组成部分——江苏常熟尚湖风景区，是国家5A级景区、国家城市湿地公园。夏日里的尚湖碧水幽幽，草木茂盛，景色优美。

新华社记者 季春鹏摄

学思想 强党性 重实践 建新功

中投公司：高标准高站位推动主题教育走深走实

新华社记者 吴雨

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议召开以来，中国投资有限责任公司坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和党中央部署，牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，加强组织领导，精心谋划部署，坚持高标准高站位，推动主题教育走深走实。

读原著学原文悟原理，以理论武装筑牢思想根基。中投公司自4月中旬至5月下旬每周安排3个半天举办15期党委主题教育读书班，原原本本、逐字逐句学习主题教育权威教材，聚焦主责主业深入学习领会习近平总书记关于全面从严治党、经济金融、高质量发展等重要论述。在集中学习的基础上，中投公司6月至8月将接续举办主题教育读书班，持续把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入。

主题教育开展以来，中投公司系统2500多个基层党组织、2.9万余名党员掀起学习热潮，系统上下同频共振，准

确认识新时代新征程公司的战略定位和功能作用，践行金融为民使命。

为推动主题教育往深里学、往实里走、往心里去，中投公司盘活学习资源、拓展学习路径。中投公司主题教育领导小组办公室在系统内收集整理形成红色资源和爱国主义教育基地信息库，涵盖全国573个学习点，如中共一大会址纪念馆、西柏坡纪念馆……通过探索建立“学习大地图”，方便各基层党组织开展实地教学，增强主题教育感染力。

5月26日，在中投公司实物资产投资公司支部的主题教育集体学习会上，党员干部开展深入学习交流。“在原汁原味学原文中，深化了对党的创新理论的认识，坚定了理想信念。我将在做好境外基础设施投资的本职工作中，为加强国际互利合作、促进国家经济发展作出应有贡献。”全国五一劳动奖章获得者、中投公司高级副经理方波说。

坚持问题导向，大兴调查研究。为把“实”的要求贯穿到理论学习、调研研

究、推动发展、检视整改等各方面工作，中投公司党委将调查研究与贯彻落实党中央决策部署、配合中央巡视“回头看”工作、推动公司新一轮战略规划纲要实施、深化公司体制机制改革等工作有效衔接，以调研推动问题整改。

4月以来，中投公司领导班子成员结合个人分管工作领域选定12个调研课题，涵盖推进金融供给侧改革、创新对外投资方式、提高风险防控能力、推动全面从严治党等重点，综合运用实地走访、开展座谈、谈心谈话等多种方式，深入控股参股机构、直管企业、业务合作伙伴、基层党建联系点、境外分支机构等开展调研，力争把情况摸清、问题找准、对策提实。

“通过调研，我们对科技创新型中小企业在发展合作中缺少长期资金、需要更多赋能服务等需求和痛点有了更深入的了解。”参加中投公司专题调研会的中金资本党总支书记、董事长李俊葆说，针对调研中发现的问题，中金资本

管理部已设立7支直投基金或母基金，总规模近150亿元，主要投向科技创新、中小微企业发展、绿色金融等领域。

奔着问题去，盯着问题改。中投公司将巡视立行立改与主题教育整改整治统筹推进，坚持“一张清单改到底”。通过全面梳理配合中央巡视发现的问题、调查研究发现的问题、推动发展遇到的问题、群众反映强烈的问题等，中投公司汇总形成主题教育问题清单和整改台账，列出全系统142个问题，如自主对外投资能力建设不足、发挥金融优势优化定点帮扶仍需加强、满足大众急需的康养产品不够等；提出583条整改措施，如制定优化提升自主投资能力三年规划实施方案，综合运用保险、期货等金融工具化解返贫致贫风险，引入社会帮扶资源，支持乡村特色产业发展，着力打造康养产业、优化健康服务等。

中投公司主要负责同志表示，中投公司作为中管金融企业，正以开展主题教育为契机，着力做好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的政治性、内化、转化工作，教育引导党员干部坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，全面践行金融工作的政治性、人民性，坚定不移走中国特色金融发展之路，以高质量发展实效检验主题教育开展成效，为推进中国式现代化贡献中投智慧和力量。

新华社北京6月9日电